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Особливі вимоги, що висуваються для здійснення 
депозитарної діяльності із зберігання активів інститу-
ційних інвесторів та депозитарної діяльності зі збері-
гання активів пенсійних фондів визначені главами 2 та 
3 Ліцензійних вимог депозитарної діяльності та главами 
5, 6 р.3 Порядку та умов видачі ліцензії. 

Перспективи подальших досліджень окресленої 
проблематики пов'язані з дослідженням правового ста-
тусу інших учасників депозитарної системи України та 
внесенням пропозиції щодо адаптації та вдосконалення 
норм законодавства в досліджуваній сфері. 
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ПОНЯТТЯ ФІНАНСІВ СУБ'ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 

У статті аналізується співвідношення публічних фінансів, приватних фінансів і фінансів суб'єктів господарюван-
ня, досліджується господарсько-правова природа фінансів суб'єктів господарювання та пропонується їх визначення. 
 

Ключові слова: фінанси, фінансові активи, фінанси суб'єктів господарювання, фінансова діяльність у сфері госпо-
дарювання. 
 

Фінанси суб'єктів господарювання відіграють важливу 
роль у житті суспільства. Правові характеристики даної 
категорії фінансової діяльності у сфері господарювання 
не отримали достатнього наукового обгрунтування і 
закріплення у господарському законодавстві. З огляду на 
це, виявлення і обґрунтування об'єктивних передумов 
виникнення і здійснення фінансової діяльності суб'єктів 
господарювання набуває особливої актуальності. 

Категорія фінансів досліджувалася представни-
ками різних суспільних наук, насамперед економіки 
(Л.Д. Андросова, О.Б Борисов, О.Д. Василик, Л.О. Дро-
бозина, І.В. Єршова, В.В. Ковальов, Віт.В. Ковальов, 
Л.П. Окунєва, С.Я. Огородник, Г.Б. Поляк, В.М. Сутор-
міна, В.М. Федосов та інші), в т.ч. юридичної, зокрема, 
науки фінансового права: Л.К. Воронова, С.І. Іловайсь-
кий, М.П. Кучерявенко, А. Монаєнко, О.А. Музика-
Стефанчук , О.П. Орлюк, Р.О. Халфіна, Н.І. Хімічева, 
О.І. Худяков, І.І. Янжул. Можливо, саме тому питання 
визначення поняття фінансів, фінансів суб'єктів госпо-
дарювання майже на досліджувалося в працях пред-
ставників господарсько-правової науки. 

З огляду на вищезазначене, необхідно з'ясувати в 
чому сутність фінансів і як ця категорія співвідноситься 
з поняттями фінанси суб'єктів господарювання і фінан-
сова діяльність у сфері господарювання. Проаналізува-
ти існуючі науково-теоретичні концепції стосовно сутно-
сті фінансів і сформулювати власні теоретичні уявлен-
ня про фінанси суб'єктів господарювання як господар-
сько-правову категорію. 

Розгляд проблем правого регулювання фінансової ді-
яльності у сфері господарювання необхідно розпочати з 
визначення поняття фінансів суб'єктів господарювання. 

У межах аналізу самої категорії "фінанси суб'єктів 
господарювання" необхідно звернути увагу, що в основі 
даної категорії знахадяться "фінанси". З огляду на це, 
розкривати сутність фінансів суб'єктів господарювання 
необхідно почати з поняття фінансів. 

Як слушно наголошує Г.Б. Поляк, у світовій еко-
номічній літературі так і не сформувалося загально-
прийняте уявлення про походження цього слова. 
Більшість дослідників пов'язують "фінанси" з латинсь-
кими термінами finatio, financia pecuniaria, що вживали-
ся у ХІІІ-XIV ст.ст. у значенні "обов'язкова сплата гро-
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шей, грошово-боргове зобов'язання", а також зі старо-
французьким finer (платити, сплачувати) [25, с. 8]. 
І.І. Янжул, досліджуюючи походження слова "фінанси", 
зазначав, що фінансами у технічному значенні слова є 
виключно сукупність "материальных средств", необ-
хідних для задоволення потреб держави [32, с. 44]. 

Сучасний економічний словник визначає фінанси 
як узагальнюючу категорію, що відображає економічні 
відносини у процесі утворення та використання фон-
дів грошових коштів, грошового обігу. Цей термін 
означає грошові кошти, що розглядаються в їх утво-
ренні та обігу, розподілі та перерозподілі, використан-
ні в економічних відносинах, і обумовлюються взаєм-
ними розрахунками між господарюючими суб'єктами, 
обігом грошових коштів тощо [2]. 

Вчені-економісти розглядають фінанси і як особли-
ву, специфічну форму виробничих відносин, що пов'я-
зана з процесом розподілу (перерозподілу) частини 
вартості сукупного суспільного продукту, утворенням і 
використанням на цій основі цільових централізованих і 
децентралізованих грошових фондів [11, с. 103]. 

Правовий аспект фінансів полягає у наступному. Фі-
нанси, маючи грошовий, і відповідно економічний зміст, 
не можуть існувати без держави, за межами права. 

Як слушно зазначає І.В. Єршова, фінанси економіч-
на категорія, але у сфері суспільних відносин вона зав-
жди набуває відповідного правового виразу [14, с. 108]. 

Вчені-правники – фахівці з фінансового права також 
не залишилися осторонь проблеми визначення поняття 
"фінанси". Так, М.П. Кучерявенко наводить таке визна-
чення: "Фінанси являють собою відносини, які регулю-
ють формування, розподіл та використання централізо-
ваних та децентралізованих грошових фондів" [5, с. 7]. 

Традиційно в економічній та правовій науці фінанси 
розглядаються у двох аспектах: економічному і матеріа-
льному або відповідно діалектичному і метафізичному: 

– діалектичний аспект – сукупність економічних від-
носин, що виникають у зв'язку з розподілом валового 
внутрішнього продукту та національного доходу в проце-
сі створення, розподілу і використання різних фондів 
грошових коштів, необхідних державі, місцевому само-
врядуванню і суб'єктам господарювання для досягнення 
поставленої мети і виконання своїх завдань і функцій; 

– метафізичний (матеріальний) аспект – сукупність 
різних фондів грошових коштів держави, місцевого са-
моврядування і суб'єктів господарювання. 

У свою чергу, О.І. Худяков зазначає, що поняття 
"фінанси" можна використовувати у трьох розуміннях: 
широкому, вузькому і спеціальному. У широкому розу-
мінні поняття фінансів охоплює грошові фонди різно-
манітних суб'єктів господарювання (у тому числі, індиві-
дуальних підприємців) і держави. У вузькому значенні 
фінанси – це грошові фонди держави, її територіальних 
підрозділів, підприємств, установ і організацій. У тих 
випадках, коли мова йде про грошові фонди лише дер-
жави, тоді поняття "фінанси" використовується в його 
спеціальному значенні [28, с. 11-12]. 

Фінанси – це досить складні суспільні відносини, су-
купність яких становить фінансову систему держави. 
Вчені-економісти відзначають, що поняття "фінансова 
система" є розвитком більш загального поняття "фінан-
си" [26, с. 77-78]. 

Як у вітчизняній, так і в зарубіжній юридичній і економі-
чній літературі протягом останніх десятиріч структура фі-
нансової системи визначається авторами по-різному. 

Так, російські вчені-економісти виділяють такі ланки 
фінансової системи: державна бюджетна система (фе-
деральний бюджет, бюджети державних позабюджет-
них фондів; бюджети суб'єктів федерації та бюджети 

територіальних державних позабюджетних фондів; міс-
цеві бюджети); позабюджетні спеціальні фонди; держа-
вний кредит; фонди страхування; фінанси підприємств 
різної форми власності [26, с. 78-79]. 

Російські вчені-правники у складі фінансової сис-
теми виділяють, зокрема: фінанси господарюючих 
суб'єктів (підприємств і підприємців), державні фінан-
си, муніципальні (місцеві) фінанси і фінанси населен-
ня [16, с. 12]; державні фінанси; фінанси підприємств, 
установ, організацій всіх форм власності; страхування; 
кредитування [7, с. 6]. 

У свою чергу, український вчений-економіст 
О.Д. Василик фінансову систему України розглядає як: 
1) державні фінанси; 2) фінанси підприємницьких струк-
тур (державної та недержавної форм власності; вироб-
ничої та невиробничої сфер); 3) централізовані та де-
централізовані фонди фінансових ресурсів; 4) держав-
ний кредит; 5) страхові та резервні фонди; 6) фінансо-
вий ринок (ринок грошей, кредитних ресурсів, цінних 
паперів, фінансових послуг); 7) фінанси домогоспо-
дарств як засіб створення та використання фондів фі-
нансових ресурсів для задоволення особистих потреб 
громадян [3, с. 22-26]. 

В українській юридичній літературі вчені-правники 
визначають такі ланки фінансової системи України: 
1) бюджетна система; 2) кредитна система; 3) обов'яз-
кове державне страхування; 4) фінанси підприємств 
[22, с. 10]; 1) державні та місцеві централізовані й де-
централізовані фінанси (фонди коштів); 2) фінанси 
суб'єктів господарювання [20, с. 14]. 

Попри таку різноплановість думок, всі вчені-юристи і 
вчені-економісти, які вивчають фінансову систему, а та-
кож законодавець (ст. 333 Господарського кодексу Укра-
їни) виділяють фінанси суб'єктів господарювання. При 
цьому, вчені використовують поняття "фінанси суб'єктів 
господарювання" і "фінанси підприємств". Зауважимо, 
що застосування терміну фінансів підприємств значно 
звужує коло суб'єктів, які можуть бути учасниками госпо-
дарських відносин у сфері здійснення фінансової діяль-
ності. Відповідно до ст. 55 Господарського кодексу Украї-
ни суб'єктами господарювання можуть бути не лише під-
приємства, а і фізичні особи-підприємці. Таким чином, 
фінанси суб'єктів господарювання є ширшим поняттям, 
оскільки включає фінанси підприємств (юридичних осіб), 
як одну з їх основних складових. Тому цілком виправда-
но і логічно використовуємо і аналізуємо термін "фінанси 
суб'єктів господарювання". 

Як вже зазначалося, предметом даного дослідження 
є поняття фінансів суб'єктів господарювання як госпо-
дарсько-правової категорії, що не охоплюється предме-
том фінансового права. 

Більшість науковців вважають, що фінансово-
правові відносини регулюють лише державні (публічні) 
фінанси і не поширюють своєї дії на приватні фінанси. 

Вже з Франції у XVI ст. використовувалося слово 
"фінанси" у значенні "державні доходи", "грошові суми", 
можливо, саме тому, зазначає Г.Б. Поляк, у Франції у 
XVIII ст. фінанси сформувалися в самостійну науку [25, 
с. 8]. Відомий представник науки фінансового права 
К.Т. Еєберг визначав і обґрунтовував фінансову науку 
як науку про державні фінанси [30, с. 5]. 

Болгарські вчені-правники П. Стайнов, А. Ангелов 
відмічають самостійність і специфіку фінансових право-
відносин, що виникають у процесі здійснення державою 
специфічної діяльності у сфері фінансової системи з її 
особливими завданнями і цілями [21, с. 60]. 

За радянських часів фактично всі фінанси підпри-
ємств, установ та організацій входили до складу дер-
жавних фінансів, регулювалися державою у процесі 
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здійснення нею фінансової діяльності і суттєвих відмін-
ностей між зазначеними ланками фінансової системи 
не існувало, оскільки в умовах соціалізму основною 
формою власності була державна, а приватна влас-
ність взагалі не припускалася. Так, Р.О. Халфіна наго-
лошувала, що предметом регулювання радянського 
фінансового права є фінансова діяльність держави, 
тобто діяльність держави у сфері розподілу грошових 
коштів [27, с. 184]. 

Відомий французький дослідник П.М. Годме зазна-
чає, що в державі існують дві підсистеми фінансів: 
1) публічні (мовою оригіналу та – "державні" у російсь-
кому перекладі) фінанси (державні та місцеві фінанси) 
та 2) приватні фінанси (фінанси, пов'язані з діяльністю 
та волевиявленням приватних власників). Предметом 
фінансового права є публічні фінанси, під якими розу-
міється суспільне багатство у формі грошей і кредиту, 
що знаходиться у розпорядженні державних органів. 
Науковець наголошує на фундаментальних відмінностях 
між публічними і приватними фінансами і пропонує роз-
глядати фінансове право як самостійну науку, яка, не-
зважаючи на свій зв'язок із приватними фінансами, чітко 
відмежовується від останніх і не залишає місця для того, 
щоб створити єдину науку про фінанси, яка об'єднувала 
б як публічні, так і приватні фінанси [8, с. 37-42]. 

М.П. Кучерявенко зауважує, що предметом фінан-
сового публічно-правового регулювання є не фінанси 
взагалі як вичерпна сукупність всіх грошових коштів у 
державі, а лише публічні фінанси, тобто ті, власником 
яких є держава й територіальні громади [22, с. 4]. 

Реалізація функцій держави і вирішення будь-яких 
соціальних, економічних та інших питань вимагає плану-
вання, фінансування та контролю використання грошо-
вих коштів, що знаходяться у розпорядженні держави. 
Це зумовлює, з точки зору А. Монаєнко, завдання фінан-
сового права впорядкувати владно-майнові відносини з 
формування, розподілу і використання грошових фондів 
держави та органів місцевого самоврядування [19, с. 21]. 

У процесі даного дослідження відмічаємо, що в лі-
тературі використовують категорії "приватні фінанси" і 
"фінанси суб'єктів господарювання". В цілому, до скла-
ду приватних фінансів включають грошові кошти, що 
належать приватним особам та домогосподарствам, 
юридичним особам – підприємцям та не підприємцям 
тощо. Ці грошові кошти є предметом регулювання норм 
цивільного права [23, с. 19]. З огляду на це, цілком логі-
чним видається використання терміну "фінанси суб'єк-
тів господарювання", оскільки норми цивільного права, 
зазначає В.С. Щербина, універсальні і поширюються на 
фізичних і юридичних осіб незалежно від діяльності, 
якою вони займаються. Норми господарського права 
спеціальні в тому розумінні, що діють лише стосовно 
юридичних осіб, їх структурних підрозділів, громадян-
підприємців, які здійснюють суспільну господарську дія-
льність і споживають її результати [10, с. 21] (відповідно 
до ст. 55 Господарського кодексу юридичні особи і фізи-
чні особи-підприємці є суб'єктами господарювання). 

Тобто категорія фінансів суб'єктів господарювання 
(як складова предмету господарського права) вужча від 
категорії приватних фінансів. 

Тепер, коли ми проаналізували визначення поняття 
фінансів, з'ясували складові фінансової системи, роз-
глянемо поняття "фінанси суб'єктів господарювання", 
що мають певні особливості. 

У свій час, відомий вчений-правник С.І. Іловайський, 
пояснюючи етимологію слова фінанси, зазначав, що в 
розмовній мові, а іноді і в літературі, особливо англійсь-
кій та французькій, терміном "фінанси" називають та- 

кож деякі явища приватного господарства, переважно 
явища, пов'язані з грошовим ринком [13, с. 4-5]. 

Сучасний тлумачний словник економічних та фінан-
сових термінів наголошує на відсутність у терміна фінан-
си чітких меж, оскільки має справу з майном, що постійно 
втрачає свій матеріальний зміст. При цьому, зазначаєть-
ся, що найбільш розповсюдженими є визначення фінан-
сів, державних фінансів і фінансів господарюючого 
суб'єкта – вказують на стан його капіталу [1, с. 735]. 

В.В. і Віт.В. Ковальови як представники економічної 
науки, фінанси підприємств розглядають як сукупність 
грошових відносин, що виникають у суб'єктів господарю-
вання щодо формування фактичних і (або) потенційних 
фондів грошових коштів, їх розподілу і використання для 
задоволення потреб виробництва і споживання [15, с. 13]. 

Майже ідентичне визначення цього поняття можна 
побачити і в юридичній літературі. Так, Н.І. Хімічева 
визначає фінанси підприємств як систему економічних 
(грошових) відносин, що виникають у процесі формуван-
ня, розподілу і використання підприємствами грошових 
фондів і доходів у зв'язку із здійсненням ними виробни-
чо-господарської і соціальної діяльності [24, с. 321]. 

Л.К. Воронова фінанси господарюючих суб'єктів 
розглядає як фонди підприємств, що займаються ко-
мерційною діяльністю, фонди фінансових посеред-
ників (банків, страхових організацій, недержавних 
пенсійних фондів тощо), а також фонди некомерційних 
організацій [6, с. 22]. 

Очевидно, що поняття фінансів суб'єктів господарю-
вання набуває певного специфічного розуміння з пози-
цій господарського права, на відміну від фінансово-
правої концепції. 

Характеризуючи фінанси суб'єктів господарювання, 
слід виходити з таких ключових елементів, як фінансо-
ва діяльність у сфері господарювання і господарські 
відносини, що виникають у процесі організації та здійс-
нення такої діяльності. 

Господарський кодекс України фінанси суб'єктів госпо-
дарювання визначає як самостійну ланку національної 
фінансово-кредитної системи з індивідуальним кругообі-
гом коштів, що забезпечує покриття витрат виробництва 
продукції (робіт, послуг) і одержання прибутку (ст. 333). 

З огляду на специфіку фінансової діяльності як різно-
виду господарської діяльності, що здійснюється відпові-
дними суб'єктами на професійній основі, фінанси суб'єк-
тів господарювання не можна ототожнювати лише з кош-
тами, що є значно вужчим поняттям. Більшість науковців 
висловлюють думку, що фінанси безпосередньо пов'яза-
ні з грошовими відносинами, становлять їх невід'ємну 
складову частину, однак не співпадають з останніми. 
Фінанси являють собою лише ту частину грошових від-
носин, яка існує у процесі утворення, розподілу й вико-
ристання грошових доходів, накопичень і відповідних 
цільових фондів грошових коштів [26, c. 14-15; 12, c. 5-6]. 

Особливий характер фінансового посередництва 
(одного із видів фінансової діяльності суб'єктів господа-
рювання), полягає в тому, що фінансові посередники 
здійснюють купівлю та наступний продаж не однакових, 
а різнорідних фінансових активів. 

Фінансові активи – кошти, цінні папери, боргові зо-
бов'язання та право вимоги боргу, що не віднесені до 
цінних паперів (ст. 1 Закону України "Про фінансові по-
слуги та державне регулювання ринків фінансових по-
слуг"). У ст. 4 Положення (стандарту) бухгалтерського 
обліку 13 "Фінансові інструменти" міститься таке визна-
чення цього поняття: фінансовий актив – це: а) грошові 
кошти та їх еквіваленти; б) контракт, що надає право 
одержати грошові кошти або інший фінансовий актив 
від іншого підприємства; в) контракт, що надає право 
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обмінятися фінансовими інструментами з іншим під-
приємством на потенційно вигідних умовах; г) інстру-
мент власного капіталу іншого підприємства. 

Підсумовуючи питання про поняття фінансів суб'єк-
тів господарювання, відповідь на яке повинна базува-
тися на єдиному критерії, яким є базове поняття фінан-
сів, зазначимо наступне: в економічному аспекті фінан-
си суб'єктів господарювання є суспільними відносинами 
щодо обігу фінансових активів у сфері господарювання; 
в матеріальному аспекті – безпосередньо фінансові 
активи (кошти, цінні папери, боргові зобов'язання та 
право вимоги боргу, що не віднесені до цінних паперів) 
суб'єктів господарювання. 

У господарсько-правовому аспекті фінанси суб'єктів 
господарювання можна розглядати як сукупність пра-
вовідносин, у тому числі господарсько-правових, що 
виникають у сфері організації та здійснення фінансової 
діяльності певних суб'єктів господарювання. 

Варто також звернути увагу на ще один аспект фі-
нансів суб'єктів господарювання, а саме з якою метою 
вони виникають як вид суспільних відносин. Для цього 
необхідно провести чітке розмежування між поняттями 
публічні фінанси, приватні фінанси і фінанси суб'єктів 
господарювання. Між цими поняттями існує суттєва 
відмінність, що розводить їх по різні сторони правової 
системи. Публічні фінанси є економічними відносинами, 
що виникають для задоволення публічних потреб сус-
пільства (забезпечення розширеного відтворення, гід-
ного рівня життєдіяльності, соціально-культурних по-
треб) [23, с. 24], тому регулюються нормами фінансово-
го права. Приватні фінанси зорієнтовані на одержання 
прибутку і, як вже зазначалося, забезпечують інтереси 
окремих осіб, а тому становлять предмет приватнопра-
вового регулювання. Стан фінансів суб'єктів господа-
рювання цілком залежить від стану ринку і законів рин-
кової економіки. Останнім часом відмічається недоста-
тня розвиненість фінансів суб'єктів господарювання на 
сучасному етапі розвитку економіки України, що зумов-
лює такі тенденції розвитку фінансів суб'єктів господа-
рювання як: неспроможність гнучкого реагування на 
зміни зовнішнього середовища; недостатня розвине-
ність фінансів малих підприємств; домінування серед 
підприємств товариств з обмеженою відповідальністю 
(за критерієм – організаційно-правова форма); збіль-
шення залежності підприємств від зовнішніх джерел 
фінансування; зниження рентабельності діяльності су-
б'єктів господарювання; уповільнення приросту валової 
доданої вартості; уповільнення приросту обсягу реалі-
зованої продукції та основних засобів підприємств; зна-
чне зниження фінансових результатів діяльності [29, 
с. 27]. Системний підхід до вирішення питання забезпе-
чення оптимального стану вітчизняної економіки пе-
редбачає не протиставлення приватних і публічних ін-
тересів, а їх взаємодію, в результаті чого і виникне не-
обхідний нашій країні синергічний (додатковий) ефект 
як джерело і рушійна сила економічного відродження, 
але вже на більш значному ступені розвитку [4, с. 50]. 

Таким чином, фінанси суб'єктів господарювання як 
господарсько-правова категорія поєднують задоволення 
приватних і публічних інтересів

6
. Відповідно фінанси су- 

 
 

6 
Автор цієї статті поділяє позицію тих науковців, які вва-

жають, що жодну з відомих галузей права навряд чи можна 
беззастережно віднести до суто приватного чи суто публічного 
права. В регулюванні будь-якої сфери суспільного життя вико-
ристовуються комплексно приватноправові і публічно-правові 
методи. Це насамперед стосується законодавства, що регу-
лює господарську (в т. ч. підприємницьку) діяльність. В ньому 
віддзеркалюються як приватні, так і публічні інтереси і відпові-
дно застосовуються в комплексі приватноправові і публічно- 

б'єктів господарювання спрямовані не тільки на задово-
лення власних (приватних) інтересів, зокрема, на отри-
мання прибутку від здійснення фінансової діяльності у 
сфері господарювання, а і на публічних інтересів (задово-
лення певних суспільних потреб у фінансових послугах). 

Разом з тим, публічні інтереси формуються з враху-
ванням найбільш типових приватних інтересів, а прива-
тні – з врахуванням публічних як однієї з основних умов 
досягнення поставлених цілей (так, підприємець зму-
шений враховувати попит споживачів, від схвального 
ставлення яких до його продукції/товарів/робіт/послуг 
залежить розмір отримуваного ним прибутку, інтереси 
територіальної громади щодо застосування ним еколо-
гічно безпечних технологій, а також держави – щодо 
дотримання встановленого порядку в сфері господарю-
вання, в т. ч. сплати податків) [4, с. 50]. 

Отже, фінанси суб'єктів господарювання, як і фінан-
си в цілому, є багатостороннім і складним явищем, що 
характеризується різними ознаками і має певні форми 
прояву. Зазначена категорія нерозривно пов'язана з 
фінансовою діяльністю у сфері господарювання, що 
стане предметом подальших досліджень. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПРИПИНЕННЯ СУБ'ЄКТІВ 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ГОСПОДАРСЬКИХ ПОВНОВАЖЕНЬ 
 

У статті досліджуються теоретичні проблеми припинення суб'єктів організаційно-господарських повноважень 
(центральних органів виконавчої влади), система законодавства, що регулює реорганізацію та ліквідацію централь-
них органів виконавчої влади, форми їх припинення: реорганізація та ліквідація, проблеми правонаступництва при 
створенні та припиненні центральних органів виконавчої влади; аналізуються новели законодавства. 
 

Ключові слова: суб'єкт організаційно-господарських повноважень, центральний орган виконавчої влади, нормати-
вно-правове регулювання, припинення, реорганізація, ліквідація, правонаступництво. 
 

Формування доктринальних засад припинення су-
б'єктів організаційно-господарських повноважень та 
розроблення теоретично обґрунтованої концепції пра-
вового забезпечення відповідної сфери господарських 
відносин слід визнати одним із актуальних завдань нау-
ки господарського права. Метою цієї статті є дослі-
дження сучасних тенденцій правового регулювання 
припинення суб'єктів організаційно-господарських пов-
новажень (далі – СОГП) на прикладі міністерств на ін-
ших центральних органів виконавчої влади (далі – 
ЦОВВ); постановка проблематики господарсько-
правової доктрини припинення як ЦОВВ, що є різнови-
дом СОГП, так і СОГП, в цілому; а також визначення 
завдань з дослідження та розроблення напрямків, варі-
антів та пропозицій щодо їх вирішення. 

У науковій літературі питанням припинення суб'єктів 
організаційно-господарських повноважень приділяється 
недостатня увага. Цивільне право концентрує свою 
увагу на відповідних питаннях стосовно інституту юри-
дичної особи (а точніше – юридичної особи приватного 
права), а господарське право – суб'єктів господарюван-
ня. Окремі проблеми припинення СОГП викладаються у 
межах більш загальних тем, присвячених дослідженню 
правового статусу суб'єктів господарського права, 
юридичних осіб (наприклад, в працях О.М. Вінник, 
Н.С. Кузнєцової, І.М. Кравець, І.М. Кучеренко, В.С. Щер-
бини та інших науковців). 

Одними із важливих учасників відносин у сфері гос-
подарювання є органи державної влади, наділені гос-
подарською компетенцією (ст.2 Господарського кодексу 

України (далі – ГК) [1]). Вони визнаються суб'єктами 
організаційно-господарських повноважень [2] і основне 
їх призначення полягає в участі у державному регулю-
ванні господарської (в т.ч. підприємницької) діяльності 
суб'єктів господарювання. Така участь має публічно-
правовий характер [3, c.197]. 

Система законодавства, що регулює утворення та 
припинення міністерств та інших ЦОВВ, складається з 
положень Конституції України [4], спеціальних законів 
публічного характеру: Законів України "Про Кабінет Мі-
ністрів України" від 07.10.2010 р. [5], "Про центральні 
органи виконавчої влади" від 17.03.2011 р. (далі – За-
кон про ЦОВВ) [6], "Про державну реєстрацію юридич-
них осіб та фізичних осіб-підприємців" від 15.05.2003 р. 
(далі – Закон про реєстрацію) [7]; закону загальної дії: 
Цивільного кодексу України [8] (далі – ЦК); підзаконного 
нормативного акту: Порядку здійснення заходів, пов'я-
заних з утворенням, реорганізацією або ліквідацією 
міністерств, інших центральних органів виконавчої вла-
ди, затверджений постановою КМУ від 20.10.2011 р. 
№1074 (далі – Порядок) [9]. Прийняті останнім часом, 
протягом 2010-2011 років, нормативно-правові акти 
усунули низку прогалин правового регулювання при-
пинення ЦОВВ, що дає підстави для виокремлення 
нового етапу у розвитку національного законодавства. 
У свою чергу, це визначає не лише завдання тлума-
чення, надання наукових рекомендацій щодо їх пра-
вильного практичного застосування, але і подальшого 
здійснення теоретичних досліджень, зокрема, в межах 
науки господарського права. 
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